KOD UCZNIA LICZBA UZYSKANYCH PUNKTOW PODPIS SPRAWDZAJACEGO PODPIS PRZEWODNICZACEGO
KOMISJI

XXXIV Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego
rok szkolny 2009/2010
etap wojewodzki

8 marca 2010, godz. 10%, czas pracy: 90 minut
Drogi Gimnazjalisto, witaj na trzecim etapie Konkursu Jezyka Polskiego. Przed Tobg tekst Wislawy Szymborskiej

i 7 polecen. Czytaj bardzo uwaznie, a odpowiedzi zapisuj w odpowiednich miejscach. Maksymalnie mozesz uzyskaé
20 pkt. Zostaniesz laureatem, jesli zdobedziesz 18 pkt. Powodzenia !

Wislawa Szymborska
Sto pociech
Zachcialo mu si¢ szczgscia,
zachcialo mu si¢ prawdy,
zachciato mu si¢ wiecznosci,
patrzcie go!

Ledwie rozroznit sen od jawy,

ledwie domyslit sig, Ze on to on,

ledwie wystrugat reka z ptetwy rodem
krzesiwo i rakiete,

fatwy do utopienia w tyzce oceanu,

za mato nawet §mieszny, zeby pustke Smieszy¢,
oczami tylko widzi,

uszami tylko styszy,

rekordem jego mowy jest tryb warunkowy;
rozumem gani rozum,

stowem: prawie nikt,

ale wolno$¢ mu w gltowie, wszechwiedza i byt
poza niemadrym migsem,

patrzcie go!

Bo przeciez chyba jest,

naprawdg si¢ wydarzyt

pod jedna z gwiazd prowincjonalnych.

Na swoj sposob zywotny i wcale ruchliwy.

Jak na marnego wyrodka krysztatu —

dos$¢ powaznie zdziwiony.

Jak na trudne dziecinstwo w koniecznos$ciach stada —
niezle juz poszczegblny.

Patrzcie go!

Tylko tak dalej, dalej cho¢ przez chwilg,
bodaj przez mgnienie galaktyki mate;j!
Niechby si¢ wreszcie z grubsza okazato,
czym bedzie, skoro jest.
A jest — zawziety.
Zawzigty, trzeba przyzna¢, bardzo.
Z tym kotkiem w nosie, w tej todze, w tym swetrze.
Sto pociech, badz co badz.
Niebozg.
Istny* cztowiek.
W. Szymborska, z tomu Sto pociech, 1967

! Istny — ,,przymiotnik podkre$lajacy, ze rzecz lub osoba, o ktérych mowa, w petni zastuguja na nazwanie rzeczownikiem,
ktory okreslaja™: Pigkny kapelusz — istne cudo. Leje deszcz — istny potop. (Stownik jezyka polskiego, Wydawnictwo Naukowe
PWN, Warszawa 2003.)



1. Wistawa Szymborska w wierszu zastosowala stownictwo, ktore jest charakterystyczne
dla dwu stylow jezykowych.

a) Nazwij te style jezyka i wypisz z utworu po trzy ilustrujace je przyktady. 0 — 2 pkt

Nazwa stylu Slownictwo z wiersza — trzy przyklady do kazdego stylu

b) Okresl, jaka funkcje pelni to stownictwo w utworze. 0 -1 pkt

2. Jakie cechy ma bohater wiersza jako istota biologiczna i jako tworca kultury? Podaj po
trzy cechy. Nastgpnie napisz, czemu stuzy w wierszu ukazanie tych cech.

0 — 3 pkt
Istota biologiczna Twérca kultury
L O
L O
O O
3. Objasnij metaforg: ,,wystrugat reka z ptetwy rodem / krzesiwo i rakiete”.
0 -1 pkt
4. Okresl, jaka funkcj¢ petnia w wierszu: 0-2 pkt

a) anafory w 1.1 2. czeSci wiersza,



6. Jaka jest wymowa tego wiersza — optymistyczna czy pesymistyczna? Zajmij

- stabszy od sit przyrody (fatwy do utopienia),

-fizyczny, materialny (niemqdre mieso),

- obdarzony zmystami (widzi, styszy),

- bedacy w ruchu (ruchliwy),

- obdarzony energia (jest Zywotny),

- prowadzi stadny tryb zycia (w koniecznosciach stada).
Tworca kultury, np.:

- refleksyjny, myslacy (rozumem gani rozum, odroznit sen od
Jjawy, domyslil sie, ze on to on),

- postuguje si¢ jezykiem (rekordem jego mowy jest tryb
warunkowy),

- tworca filozofii (ma w glowie wolnosé, wszechwiedze i byt),
- opisat wszechswiat w sposob naukowy (mgnienie galaktyki
malej, pod jednq z gwiazd prowincjonalnych),

- wytworca narzedzi (wystrugat krzesiwo i rakiete),

- indywidualista (niezle juz poszczegolny).

stanowisko w tej sprawie i uzasadnij je. 0 -2 pkt
7. Objasnij w krotkiej wypowiedzi, jaki, wedtug Ciebie, jest ,,istny czlowiek”.
0 — 8 pkt
Model odpowiedzi:
Np. Przykladowe odpowiedzi Punktacja
1. |a) 3 punkty za pelna
Nazwa stylu Stownictwo z wiersza — trzy odpowiedz
przyklady do kazdego stylu -1 pkt za poprawne
potoczny Np.: zachciato sie, patrzcie, nazwanie i podanie
Ie‘dW|e, wystruga?, u.topienia, przykladow
memc.gdrym, mgnienie, wyrodka, charakterystycznych
zawziely dla stylu potocznego
naukowy Np.: szczescia, prawdy, - 1 pkt za nazwanie i
wiecznosci, krzesiwo, ra,k,ieta, podanie przykladow
tryb warunkowy, wolnos¢, charakterystycznych
wszechwiedza, byt, gwiazd dla stylu naukowego
- 1 punkt za okreslenie
b) Istota poprawnej odpowiedzi jest zwrocenie uwagi na to, funkeji stownictwa
ze kontrast w doborze stownictwa np.:
- Uwydatnia sprzecznosci charakteryzujace cztowieka i jego
egzystencje,
- zderza wiedz¢ potoczng z erudycyjna na temat cztowieka,
- nadaje wypowiedzi charakter ironiczny,
- Stwarza dystans osoby mowiace] wobec bohatera wiersza.
Uwaga: wystarczy jedna odpowiedz.
2. | Istota biologiczna, np.: 3 punkty za pelng

odpowiedz

- 1 pkt za podanie 3
cech cztowieka jako
istoty biologicznej

- 1 pkt za podanie 3
cech cztowieka jako
tworcy kultury

- 1 pkt za okreslenie
funkcji wypisanych
cech bohatera




Cechy uwydatniaja np.: wielowymiarowo$¢ egzystencji
cztowieka, ztozono$¢ jego natury, zawieszenie migdzy
biologicznoscia a duchowoscia, wegetacja a kreacyjnoscia,
podkreslaja jego wyjatkowos¢ na tle $wiata przyrodniczego.

Uwaga: uczen wskazuje jedna odpowiedz; moze postuzy¢ si¢
cytatem z wiersza lub uzy¢ wtasnego okreslenia.

Istota odpowiedzi powinno by¢ stwierdzenie, ze w tym
przypadku chodzi o metaforyczny skrot ewolucji cztowieka.

1 punkt za pelna
odpowiedz

Np.:
a) anafory (zachciato mu sie..., ledwie ...) podkreslaja
dazenie cztowieka do rozwoju, jego aspiracje;

b) wykrzyknienie (Patrzcie go!) jest wyrazem ironicznego
dystansu wobec bohatera, ale jednoczes$nie zdumienia
spowodowanego osiagnigciami czlowieka.

2 punkty za pelnag
odpowiedz (po jednym
punkcie za kazda czesé¢
zadania)

Np.:

Osoba moéwiaca znajduje si¢ pod wielkim wrazeniem
cztowieka jako istoty skomplikowanej, ktora charakteryzuje
upor w dazeniu do celu (jest zawzigty).

1 punkt za pelna
odpowiedz

Uwaga: uczen ma prawo do wlasnego odbioru i dlatego
nalezy uzna¢ kazde stanowisko logicznie uzasadnione, co
uwzgledniamy w punktacji.

1. Optymistyczna. Cztowiek w swojej drodze
ewolucyjnej (mimo swoich stabos$ci oraz
niedoskonato$ci) ma znaczace osiagnigcia w réznych
dziedzinach, gdyz wyr6znia si¢ wytrwatoscia,
uporem w urzeczywistnianiu swych marzen.

2. Pesymistyczna. Cztowiek, cho¢ ma osiagnigcia, to
wiele jego wysitkow skazanych jest na
niepowodzenia.

3. | optymistyczna, i pesymistyczna. Cztowiek ma
swiadomos$¢ wiasnych ograniczen. Optymistyczne jest
to, ze uparcie dazy do celu, pesymistyczne to, ze
wiele jego wysitkOw skazanych jest na
niepowodzenia.

2 punkty za pelng
odpowiedz, tzn. za
wyrazenie opinii i
logiczne uzasadnienie
Uwaga: nie

przyznajemy punkow
czastkowych

Uczeh powinien skorzysta¢ z objasnienia znajdujacego sig
pod tekstem 1 wyrazi¢ wtasna opini¢ na temat czlowieka.

Kryteria oceny krotkie] wypowiedzi:

- Zgodno$¢ z tematem: 1 pkt

- Zaprezentowanie wlasnego stanowiska: 1 pkt

- Logiczne uzasadnienie (postuguje si¢ argumentami): 1 pkt

- Postuzenie si¢ wlasnym przyktadem lub cytatem z utworu:
1 pkt

0 — 8 punktow




- Kompozycja wypowiedzi: 1 pkt
- Poprawno$¢ jezykowa i stylistyczna: 2 pkt
- jeden btad jezykowy lub stylistyczny: 1 pkt
- Poprawno$¢ ortograficzna i interpunkcyjna: 1 pkt
(dopuszcza si¢ dwa btedy interpunkcyjne)

Razem

20 pkt




